

陕甘川宁毗邻地区经济联合会文件

经联会发〔2024〕2号

关于印发《陕甘川宁毗邻地区经济联合会 第34届年会会议纪要》的通知

经联会各成员方市政府，中国铁路西安局、兰州局、成都局集团有限公司：

陕甘川宁毗邻地区经济联合会第34届年会已于2024年8月30日至9月1日在四川省广元市胜利召开。现将《陕甘川宁毗邻地区经济联合会第34届年会会议纪要》予以印发，请认真贯彻落实。

附件：陕甘川宁毗邻地区经济联合会第34届年会会议纪要

陕甘川宁毗邻地区经济联合会

2024年9月9日

陕甘川宁毗邻地区经济联合会

第 34 届年会会议纪要

(2024 年 8 月 31 日)

陕甘川宁毗邻地区经济联合会第 34 届年会于 2024 年 8 月 30 日至 9 月 1 日在四川省广元市召开。四川省经济合作局党组成员、副局长王毅，四川省发改委总部经济中心副主任韩丽芝应邀参加了会议。

参加本届年会的各成员方领导和代表有：广元市委副书记、市长董里，市人大常委会党组副书记、副主任伏玉琼，广元市副市长伍荣华、副市长吴勇，市政协副主席袁明胜，平凉市委常委、副市长郭存杰，陇南市委常委、副市长柏贞尧，宝鸡市副市长樊艺文，天水市副市长董小平，庆阳市副市长王一淮，巴中市副市长何金虎，绵阳市政协副主席许小君，汉中市政府副秘书长徐宏华，南充市经济合作和外事局副局长范文华、固原市投资促进服务中心副主任高亚强，中国铁路兰州局集团有限公司副总工程师吴冰，中国铁路成都局集团有限公司副总工程师肖建明，中国铁路西安局集团有限公司经营开发部副主任赵军潮以及各成员方经联会承办部门（投促局、经合局、招商局、商务局）及旅游联盟各成员单位，经联会办事处、西交会会展部，新加入陕甘川宁旅游联盟的陕西省渭南市等有关单位负责人和代表共计 160 余

人。吴忠市因故请假缺席会议。

本届年会得到了广元市委、市政府的高度重视，广元市委副书记、市长董里出席大会开幕式并发表了热情洋溢的致辞，副市长伍荣华主持了开幕式。广元市副市长吴勇，市政府秘书长任湘涛，市政府副秘书长徐涛、许登海、朱刚分别主持有关会议并参加相关活动。

四川日报、西南商报、四川经济时报、中国县域经济报、四川工人时报社、四川新闻网、华西都市报、上游新闻、川观新闻、封面新闻、中新网、广元日报、广元广播电视台等新闻媒体记者对年会进行了报道。

本届年会的主题是“丝路连蜀道 共谋新发展”，指导思想是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记来川考察视察重要指示精神，抢抓国家实施新时代推进西部大开发形成新格局战略机遇，深化合作交流、共谋区域发展，发挥经联会纽带作用，进一步推进陕甘川宁毗邻地区经济社会全面发展。

会议听取并审议通过了宝鸡市人民政府关于《经联会第33届工作总结报告》、广元市人民政府关于《经联会第34届(2024--2025)届期工作安排意见报告》，审议通过了经联会办事处提交的《关于新时代推进经济区新发展形成新格局的议案》《关于共同推进经济区生物医药产业协同发展的议案》《关于商定经联会年会和西交会举办方式调整的议案》三项议案，经联会成员方围

绕议案进行了发言。旅游联盟第二届执行主席方宝鸡市文旅局作旅游联盟经验报告。宝鸡市副市长樊艺文代表经联会第33届执行主席方宝鸡市向经联会第34届执行主席方广元市政府副市长吴勇移交了执行主席方工作。

会议期间，开展了陕甘川宁毗邻地区文化艺术交流活动，同时召开了陕甘川宁毗邻地区旅游合作联盟第三届年会，宝鸡市文化和旅游局向第三届执行主席方广元市文化广电旅游局移交工作，审议通过了《旅游联盟周期工作总结报告》《关于修订陕甘川宁旅游联盟章程的提案》《关于陕甘川宁旅游联盟执行主席轮值排序的提案》《关于商定联盟第四届执行主席方的提案》等。

会议明确：陕甘川宁毗邻地区经济联合会是我国最早成立的区域经济合作组织之一，自成立以来，始终遵循“加强毗邻地区交流合作、促进区域协调发展”的宗旨，秉承大流通、大贸易、大市场、大发展的理念，互通有无，携手打造区域融合发展新格局，构建利益共同体，取得了良好的成效。会议对经联会33届执行主席方宝鸡市和经联会办事处所做的工作给予充分肯定。

会议强调：本届年会是经联会组织召开的一次创新务实、内容丰富的区域交流合作大会，达到了预期目的。**一是承办方高度重视。**会议得到了中共广元市委、广元市人民政府的大力支持，邀请了四川省发改委、四川省经济合作局相关领导莅临会议，扩大了经联会的影响力。**二是各成员方积极参与。**各成员方高度重视此次年会的召开，党政领导带队参会。会议期间，各方领导积

极为推动区域经济发展和经联会建设建言献策，反映出成员方加强合作，深化交流的强烈愿望。

会议认为：各成员方要认真贯彻落实年会达成的各类共识，不断创新交流方式，汲取各方的好经验、好做法，加强信息共享和资源共用，努力把陕甘川宁毗邻地区建设成为西部地区新的经济增长制高点，创建区域经济一体化发展的示范区。会议期间，一是在推进深化合作上取得共识。要坚持全面贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，本着“政府推动、密切合作、资源共享、优势互补、互利共赢、共同发展”的原则，抢抓国家“一带一路”建设、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、关天经济区建设和西部陆海新通道建设等重大发展机遇，聚焦经济区产业高质量发展，促进资源要素合理流动、优化配置，不断夯实合作基础、拓宽合作空间、深化合作层次、提升合作水平，实现借力发展、互助发展、跨越发展、持续发展，为加快建设中国式现代化作出更大贡献。二是在物流产业合作上取得共识。要共同推动物流产业合作发展走深走实，加强商贸物流规划对接，深化陆港型国家物流枢纽承载城市建设，共享川陕甘多式联运智慧服务平台，实现货运物流信息互联互通，通过各方海关监管作业场所、国际班列、高铁快运动车等，积极探索运输模式创新，强化煤炭、铝锭、特色农副产品等适铁货物的组织运输、集散分拨、仓储配运和加工贸易合作，推动各方产品高效便捷集散分拨，走向全国大市场，融入国内国际双循环。三是在产业协同发展上取

得共识。要依托各方铝基新材料、生物医药等资源技术优势，以各方国家级开发区等为合作载体，深化人才培养、科技创新、产业协作等方面合作，支持各地企业配套延链，发展互补性产业链，合力打造紧密协作、优势互补、协同发展的区域经济合作平台，加快共同优势产业聚链成群，实现各方资源互补、合作共赢、经济协调发展。**四是在区域合作上取得共识。**要强化沿边内陆联动，推动各方海关监管作业场所、海关特殊监管区域（场所）联动合作，加强中欧班列、西部陆海新通道国际班列、高铁快运动车货运集散集结协同合作，加快构建服务国家“一带一路”等重大战略的“通道+枢纽+物流”综合体系，加快融入中蒙俄经济走廊，畅通西部陆海新通道，满足成渝地区双城经济圈、关天经济区建设需要。各成员方要在交通、生态环境、文化、医疗、教育等社会事务方面加强协作联动，共同推动区域深度合作。**五是在信息沟通上取得共识。**要及时沟通衔接经济社会发展中存在的困难和问题，积极拓展合作领域，提高合作水平。建立城市联动宣传机制，通过报刊、电视台等新闻媒体积极宣传成员方城市发展成效、特色优势和文化品牌，增进各方人民之间的友谊。**六是在联合打造旅游目的地上取得共识。**要发挥旅游联盟职能作用，共同建设旅游基地设施，合力开拓旅游市场，开发旅游精品线路，联手整治旅游市场秩序，建设西部重要旅游目的地。开展与国内重要旅游城市、著名旅游目的地和国际口岸城市旅游合作，建立客源共享机制，努力把经济区打造成国家全域旅游示范区。**七是在年会**

和西交会举办方式上取得共识。结合当前国内外经济市场发展需求及经联会办事处走访调研实际，将现行一年一届年会制度从第35届起改为2年举办一届，各成员方轮办次序不变。弱化中国西部商品交易会传统的商品展示展销属性，强化扩展产业协同、项目合作、经贸交流、资源共享等功能，将“大展会”向“小专题”转变。总结运用旅游联盟发展成功经验，广泛组织西交会运行框架下的各行业联盟活动；高效发挥经联会会展部作用，争取各方政府部门支持，以市场化运营模式开展各行业联盟活动，主动走出经济区与国内外地区经济组织开展对接交流。

此外，经联会办事处是陕甘川宁毗邻地区经济联合会常设办事机构，承担着联络协调、年会决议贯彻落实、有关活动组织实施等工作职责，要加强工作走访调研和业务能力提升，加强与各方的沟通与协商，加强对西交会会展部的宏观管理和业务指导，完善和提高“在线西交会”平台的建设和运营水平。各成员方要明确经联会工作承办部门和具体工作人员，全力做好年会精神的贯彻执行、协调服务等工作，推进经联会工作迈上新台阶。

与会全体代表对广元市委、广元市人民政府为本届年会的成功举办做出的精心安排和热情周到服务表示诚挚的感谢！

抄送：经联会各成员方有关联络部门（招商局、商务局、经合局、投促局）。

陕甘川宁毗邻地区经济联合会

2024年9月9日印发

共印35份